
1 
 

 

 

 

 

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 

ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

«ΜΗΤΡΙΚΟΣ ΘΗΛΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΓΟΝΕΪΚΟΤΗΤΑ» 

 

 

 

 

 

 

Αναφορά στις μεθόδους διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών  

του ΠΜΣ «Μητρικός Θηλασμός και Γονεϊκότητα» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 
 

Μέρος Α΄:  ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑΣ 

Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του ΠΜΣ «Μητρικός Θηλασμός και Γονεϊκότητα» 

υλοποιείται με μικτή εκπαιδευτική διαδικασία (blended learning), δηλαδή με συμβατική διά 

ζώσης διδασκαλία σε αίθουσα, σε ποσοστό 30%, και με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης, σε ποσοστό 70%. Η επιλογή της/ων εκπαιδευτικής/ων 

διαδικασίας/ών διδασκαλίας εναπόκειται στην κρίση της Επιτροπής Προγράμματος 

Σπουδών. 

Η οργάνωση των μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με τη χρήση 

μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης αφορά μαθήματα και εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες που από τη φύση τους δύνανται να υποστηριχθούν με τη χρήση μεθόδων εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης και δεν εμπεριέχουν πρακτική, εργαστηριακή ή κλινική εξάσκηση 

των φοιτητών/ριών, για τη διεξαγωγή των οποίων απαιτείται η συμμετοχή των 

φοιτητών/ριών με φυσική παρουσία.  

Τα μαθήματα του ΠΜΣ «Μητρικός Θηλασμός και Γονεϊκότητα» κατά τα τρία πρώτα εξάμηνα 

σπουδών περιλαμβάνουν κατ’ εξοχήν θεωρητικές γνώσεις υποβάθρου, χωρίς εργαστηριακές 

ή κλινικές ασκήσεις. Εξαίρεση ως προς αυτό αποτελούν τα κλινικά φροντιστήρια του τρίτου 

εξαμήνου, τα οποία πραγματοποιούνται αποκλειστικά με φυσική παρουσία φοιτητών. 

Όλα τα μαθήματα διδάσκονται εβδομαδιαίως και, ως θεωρητικού χαρακτήρα, δύνανται να 

υποστηριχθούν με τη χρήση μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δεδομένου ότι έχει 

διαμορφωθεί το παιδαγωγικό μοντέλο διδασκαλίας τους, το οποίο δεν περιλαμβάνει μόνο 

διαλέξεις αλλά και μια σειρά από άλλες δραστηριότητες που εμπλέκουν ενεργά τον φοιτητή 

και τον καθιστούν συμμέτοχο στη διαμόρφωση της παρεχόμενης γνώσης.  

Η όλη διαδικασία βασίζεται στον σχεδιασμό δραστηριοτήτων  για τη βελτίωση της μάθησης 

του φοιτητή. Με άλλα λόγια, η μαθησιακή εμπειρία και οι μαθησιακές δραστηριότητες 

αποτελούν τον πυρήνα του μοντέλου. Σε αυτό το πλαίσιο είναι σημαντικό να αναφέρουμε 

ότι το μοντέλο περιλαμβάνει τρία θεμελιώδη στοιχεία που όλα συνδυάζονται στον 

σχεδιασμό των μαθησιακών δραστηριοτήτων: μαθησιακές πηγές, συνεργασία και 

καθοδήγηση από το ακαδημαϊκό και διοικητικό προσωπικό. 

Όλο το εκπαιδευτικό υλικό αναρτάται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ, στην οποία έχουν πρόσβαση 

οι φοιτητές ανά εξάμηνο Σπουδών. Το υλικό αυτό δύναται να περιλαμβάνει σημειώσεις, 

παρουσιάσεις, ενδεδειγμένη βιβλιογραφία, επιλεγμένη αρθρογραφία, καθώς και 

βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί προστασίας 

προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως εκπαιδευτικό υλικό παρέχεται αποκλειστικά για 

εκπαιδευτική χρήση των φοιτητών και προστατεύεται από τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), 

πληρώντας τις σχετικές προϋποθέσεις. 
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Μέρος Β΄: ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 

  Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, 

το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον δεκατρείς 

(13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του 
χειμερινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του 
Σεπτεμβρίου. 

Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 
ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.  

Η παρακολούθηση των μαθημάτων, όπως και των κλινικών φροντιστηρίων είναι 
υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει 
κάποιο μάθημα (και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει 
παρακολουθήσει τουλάχιστον το 80% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, 
ο μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα 
κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών 
φοιτητή/τρια ξεπερνά το 20% στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. 
Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση της 
Ιατρικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α. 

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και η επίδοσή τους στα μαθήματα 
που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται στο 
τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ 
όλη τη διάρκεια του εξαμήνου ή και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου, 
γραπτές εργασίες, κλινικές ασκήσεις ή και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των 
παραπάνω. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/ην διδάσκοντα/ουσα του κάθε 
μαθήματος. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων 
αξιολόγησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το αδιάβλητο της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση 
γίνεται στην κλίμακα 1-10. Τα αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοινώνονται από τον 
διδάσκοντα και αποστέλλονται στη Γραμματεία του ΠΜΣ και του Τμήματος μέσα σε 
τέσσερις (4) εβδομάδες το αργότερο από την εξέταση του μαθήματος. Σε περίπτωση που 
κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του ανωτέρω ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η 
Διευθυντής/ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής του 
Ε.Κ.Π.Α. 

Το ποσοστό συμμετοχής των κλινικών φροντιστηρίων, εργασιών και σεμιναρίων στον 
τελικό βαθμό του κάθε μαθήματος καθορίζεται για κάθε μάθημα ξεχωριστά, έπειτα από 
εισήγηση του/ης διδάσκοντα/ουσας κάθε μαθήματος και αναγράφεται στον Οδηγό 
Σπουδών του Π.Μ.Σ. 

Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που ανάγονται σε λόγους 
ανωτέρας βίας δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η 
διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την 
προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της αξιολόγησης.  

Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με 
αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της Σ.Ε και εισήγηση της 
επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία. 

Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών των προγραμμάτων σπουδών δεύτερου κύκλου που 
οργανώνονται με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δύναται να πραγματοποιείται 
με εξ αποστάσεως εξετάσεις, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της 
διαδικασίας της αξιολόγησης.  

Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια συνιστάται ο/η 
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διδάσκων/ουσα να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, τον/την 
φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις 
ο/η διδάσκων/ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/της με τον/την 
εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια. 

Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβιβάσιμο βαθμό, οφείλει να τα επαναλάβει. 
Ωστόσο το εργαστήριο ή η άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, κατοχυρώνεται και 
δεν επαναλαμβάνεται, εφόσον η παρακολούθηση αυτών κρίθηκε επιτυχής. 

Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλοχωρήσει προφανής παραδρομή ή 
αθροιστικό σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/ουσας και 
απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής.  

Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, 
ακολουθείται η διαδικασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία. 

Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος 
για δύο (2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν να έχουν ισχύ 
και με ευθύνη της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής συντάσσεται σχετικό πρακτικό και 
καταστρέφονται – εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη 
διοικητική διαδικασία.  

Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που 
έχει κάθε μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με τον αριθμό των 
πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του 
μαθήματος αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού του μαθήματος. 
Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε 
μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του μαθήματος) και το 
συνολικό άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών 
μονάδων που απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός 
εκφράζεται με τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο: 

 

/ΣΠΜ 

 

όπου:  

Ν= αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών  

ΒΜκ= βαθμός του μαθήματος κ  

ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ  

ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 

Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να 
παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον 
απαιτούμενο αριθμό των επιλεγόμενων από τα προσφερόμενα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και 
να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι 
(120) ECTS. 
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ΜΕΡΟΣ Γ΄: ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) γίνεται μετά την 
παρακολούθηση όλων των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών και την επιτυχή 
εξέταση σε αυτά. 

Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να 
συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα 
του κάθε Π.Μ.Σ. 

Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος 
τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη 
της προτεινόμενης εργασίας, η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής ορίζει τον/την 
επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την 
έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η 
γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η αγγλική 
ή η ελληνική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος. 

Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή /τριας 
και σύμφωνης γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστική Επιτροπή του 
Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής. 

Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της 
τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. 

Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που 
έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 
Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 
Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) της Ιατρικής Σχολής ή άλλων Τμημάτων 
του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου 
Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των 
νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Σχολής ή άλλων 
Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές,  

δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες,  

ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,  

στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 
φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και 
ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη 
διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. της Ιατρικής Σχολής, 
που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική 
επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα 
με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ. 

Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν 
αιτήσεως του/της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/την 
μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και 
το πλήρες κείμενο να δημοσιευθεί αργότερα. 
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